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УКРАЇНЦІ У ПІВНІЧНІЙ АМЕРИЦІ: ІСТОРІЯ ВИНИКНЕННЯ 

 ТА ОСНОВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ДІАСПОРИ 

Суспільно-політичні та культурні процеси, що відбуваються в сучасній 

Україні, зумовлюють значний інтерес суспільства до життя та діяльності тієї 

частини українського народу, що емігрувала та живе за межами України, у 

діаспорі. 

Процеси еміграції притаманні всім народам світу. Проте ці процеси 

можуть розпочинатися з різних причин (наприклад, соціальних, економічних, 

політичних). Український народ пройшов через усі види еміграції.  

У часи, коли українські землі перебували під владою іноземних держав у 

XIV-XVI століттях, частина української знаті переходила під зверхність 

сусідніх володарів, а простолюд здебільшого освоював південні степові землі, 

створюючи козацтво. Яскравим прикладом першої української політичної 

еміграції є перехід Івана Мазепи зі своїми прибічниками на терени Османської 

імперії та діяльність наступного українського гетьмана Пилипа Орлика в 

Європі. 

У XVIII-XIX століттях відбулася масова колонізація Північного 

Причорномор’я і Приазов’я, басейну Кубані і Дону, головним чином, 

вихідцями з козацького стану. Згодом селянська колонізація поширилася на 

Дон, Нижню Волгу та Північний Кавказ та Сибір, де домінуюча роль належала 

також етнічним українцям.  

Українська діаспора охоплює різні категорії людей українського 

походження з різним ступенем зв’язків із історичною батьківщиною: українське 

населення на суміжних українських етнічних землях, які сьогодні не входять до 

складу України; соціально-економічна еміграція з України колонізаційного 

типу від початку ХІХ століття  до 60-70-х років ХХ століття, спрямована на 

Схід у межах території колишнього СРСР; соціально-економічна 

(заробітчанська) еміграція після 1917-1920 років, з кінця Другої світової війни 

та на межі ХХ - ХХІ століття. 



В історії формування сучасної української діаспори чітко простежуються 

чотири хвилі переселень, що охоплюють період з останньої чверті ХІХ століття 

до сьогодення (перша хвиля – з кінці ХІХ століття до початку першої світової 

війни, друга хвиля – між двома світовими війнами, третя хвиля - період після 

Другої світової війни, четверта – з кінця ХХ століття по сьогоднішній день). 

У першій хвилі переселень, що відбувалася у формі міграції у межах 

кордонів Російської імперії, так і еміграції, переважали соціально-економічні 

причини; у другій – поєдналися соціально-економічні та політичні причини; 

третя хвиля здебільшого носила характер політичної еміграції; четверта – 

переважно соціально-економічна. 

Важливу роль у виїзді українців в інші країни (навіть у періоди 

переважання економічної еміграції) відігравали політичні мотиви. 

Дискримінація української культури, традицій, мови, утиски та переслідування, 

а нерідко й загроза розправи за найменші прояви національної самосвідомості, 

відстоювання права українського народу самому визначати свою долю – усе це 

підсилювало еміграційні настрої українців. 

Початок українській діаспорі поклала група українських переселенців із 

Південно-Східної Пряшівщини до Бачки та Банату (територія колишньої 

Югославії), яка осіла тут у середині XVIII століття. Упродовж другої половини 

ХІХ століття ці українські поселення, зокрема в Сремі, поповнили вихідці з 

Північної Пряшівщини. 

Масова еміграція українців за межі українських земель припадає на 

останню чверть ХІХ століття. З українських територій, що входили до складу 

Росії, цей рух був спрямований на схід, передусім в азіатську частину Росії. З 

Австро-Угорщини переселенський рух спрямувався на захід – до Північної 

Америки. В обох випадках переселення українського селянства зумовлювалося 

переважно соціально-економічними причинами. 

Переселенський рух з українських земель між двома світовими війнами 

отримав назву «друга хвиля української еміграції». Поряд із соціально-

економічними причинами, що стимулювали цей процес, зокрема, еміграцію зі 



Східної Галичини, Північної Буковини та Закарпаття (після закінчення Першої 

світової війни і розпаду Австро-Угорщини ці території відійшли відповідно до 

Польщі, Румунії та Чехословаччини) самодостатнє значення для 

започаткування цієї еміграційної хвилі мали політичні причини.  

Проти першої хвилі еміграції освітній рівень тих, хто виїхав за кордон у 

період між двома світовими війнами, був значно вищим. Завдяки цьому 

українські переселенці могли швидше адаптуватись у новому 

соціокультурному середовищі, стати повноцінними громадянами іншої країни. 

Кінець Другої світової війни, її наслідки зумовили третю хвилю масової 

української еміграції, винятково політичну. У роки німецької окупації велика 

кількість українських юнаків і дівчат були вивезені до Німеччини як робоча 

сила. Українці становили також значну частину радянських 

військовополонених, що утримувались у концтаборах Німеччини. Відомості, 

котрі доходили до них, переконували, що практично кожному 

військовополоненому на батьківщині загрожують репресії. Часто це змушувало 

українців не повертатися додому, а шукати собі іншу країну для постійного 

проживання. 

Та частина українців, яка з політичних міркувань не повернулася на 

батьківщину, а залишилась у західних окупаційних зонах Німеччини, 

перебувала в таборах для біженців та переміщених осіб. Важкі умови 

проживання у таборах, невизначеність правового статусу та подальшої долі, 

господарська розруха перших повоєнних років у Німеччині - усе це змушувало 

українців шукати шляхів для переселення в інші західні країни. Протягом лише 

1946-1947 років із Західної Німеччини виїхало близько 25 тисяч чоловік, 

передусім, до Великобританії, Бельгії, Венесуели, Сполучених Штатів 

Америки, Канади. Ці країни набирали в ті роки шахтарів, лісорубів, 

будівельників, робітниць для текстильної промисловості. Українці прагнули до 

групового поселення, але реалізувати це бажання не завжди була можливість, 

оскільки згадані держави керувалися власними інтересами, які полягали в тому, 

щоб отримати молоду робочу силу.    



У наступні два роки спостерігалася активізація виїзду із Західної 

Німеччини. У 50-х роках ХХ століття еміграція українців із Європи помітно 

скоротилася, хоча невеликі групи з Німеччини, Австрії, Бельгії, Франції і далі 

переселялися до Сполучених Штатів Америки та Канади. 

Характерною рисою виїзду з України в роки її незалежності стало 

поступове заміщення політичної еміграції економічною. Через складні 

соціально-економічні умови сотні тисяч працездатних українців емігрували за 

межі країни у пошуках роботи. Велика кількість емігрантів сучасного періоду – 

це науковці, висококваліфіковані робітники, в основному люди молодого та 

середнього віку. 

Серед українців та осіб українського походження (тобто – представників 

другого та подальших полінь українських емігрантів), які живуть у інших 

країнах, відбувалася і відбувається досить інтенсивна повторна (вторинна) 

міграція. Напрямки та інтенсивність вторинної міграції є неоднорідними, до 

того ж вони зумовлені різними причинами. Але найважливішими є причини 

матеріального характеру, які і стимулюють переїзд населення з країн із нижчим 

у країни з вищим рівнем життя. Саме тому великі потоки повторних міграцій 

мали і мають місце (причому їх інтенсивність і різні роки була неоднаковою) до 

країн Північної Америки – у США та Канаду. 

Поступове розселення українських емігрантів по світу визначило сучасну 

географію їх проживання на окремих континентах, у різних країнах та регіонах. 

Північна Америка стала одним із головних місць проживання українців та осіб 

українського походження за кордоном. Так, у Сполучених Штатах Америки 

проживає приблизно 30% усіх зарубіжних українців, а у Канаді – 25%. 

У США українці за чисельністю посідають друге місце серед 

слов’янського населення. Найбільша кількість українців зосереджена в 

північно-східних промислових штатах – Пенсільванії,  Нью-Йорку, Нью-

Джерсі. Значна кількість американських українців зосереджена також у штатах 

Массачусетс, Коннектикут, Огайо, Іллінойс, Мічиган, Мінесота, Північна 

Дакота. 



За кількістю канадські українці займають п’яте місце після канадців 

англійського, французького, італійського, німецького походження. Сьогодні 

близько 85% українців та осіб українського походження живе в провінціях 

Онтаріо, Альберта, Манітоба, Саскачеван. Значними центрами проживання 

українців у Канаді є міста Вінніпег, Едмонтон, Торонто, Монреаль, Оттава. 

Одним із значних відносно нових районів, заселених канадськими українцями, 

є розташована на крайньому заході Британська Колумбія з центром Ванкувер. 

У 20-х роках ХХ століття у США в Канаді почали виникати перші 

організації, що об’єднували українців. Американські та канадські українці 

ведуть активне громадсько-політичне життя, створюють різноманітні 

організації. У 1914 р. у США створений Український народний союз – 

громадська організація взаємодопомоги. УНС складається з 500 філій у 500 

містах США і Канади. У 1924 р. був створений Союз українських робітничих 

організацій, який на VIII з’їзді у 1940 р. був перетворений на Лігу 

американських українців. У 1965 р. була створена Асоціація української 

культури, що об’єднала творчих працівників США, Канади, Австралії, 

Аргентини, Бразилії та інших країн. У 1968 р. при Гарвардському університеті 

відкрився Український науковий інститут, який має відділи природничих і 

медичних наук, секції літературознавства, історії, філософії, економіки. У США 

також діють Український соціологічний інститут, який досліджує українські 

поселення в усьому світі, Українська наукова фундація, Українська академія 

мистецтв і наук, Українське історичне товариство, Українсько-бібліографічно-

довідковий центр, Український документаційний центр,  філія Наукового 

товариства імені Т.Г.Шевченка. 

Суттєву роль у тому, що українці Сполучених Штатів Америки та Канади 

мають можливість зберігати свою етнічну специфіку, відіграють різноманітні 

форми шкільного навчання. Передовсім – парафіяльні школи при українських 

церквах. Наприклад, у США діють українські школи двох основних типів: 

цілоденні (початкові і середні) і суботні та недільні («школи українознавства»). 

Суботні школи виникли ще в ХІХ столітті. У цих школах набувають знань з 



української мови, історії, літератури, культури, географії та національних 

традицій. У частині шкіл вивчають переважно церковні дисципліни. Варто 

зазначити, що українські освітні заклади відвідує лише частина українських 

американців шкільного віку.  

Українська громада діаспори використовує щонайменші можливості для 

розвитку шкільної двомовної освіти, підтримуючі школи, що вже існують, та 

відкриваючі нові.  

Знання української мови можна вдосконалити в системі вищої освіти 

США та Канади, де в низці університетів існують кафедри української мови. 

Наприклад, у США існують широкі можливості отримати вищу українознавчу 

освіту. У ряді університетів (Гарвардський, Іллінойський, Нью-Йоркський, 

Каліфорнійський, Колумбійський тощо) є можливість отримати диплом з 

української мови. Україністику (мова, література, географія, історія, соціологія) 

викладають у 28 університетах і коледжах Сполучених Штатів. Власне вся 

зазначена діяльність не дозволила українцям розчинити та звести нанівець 

елементи української культури у США. Вона досягла того, що сьогодні скарби 

української культури є складовою частиною етнічного розмаїття США. 

Ще яскравіше це простежується у Канаді. Завдяки ентузіазму українців 

їхня рідна мова ще до прийняття у 1970 р. Закону про мови з кінця 40-х років 

з’явилась у навчальних закладах. Велику роль у цій справі відіграв Комітет 

українських канадців. Завдяки активній діяльності Комітету та ряду інших 

українських організацій Канади вже у 1945 році Саскатунський університет 

запровадив викладання української мови, літератури, історії. Згодом це зробили 

Альбертський, Манітобський, Монреальський, Оттавський, Торонтський 

університети, університет Британської Колумбії та інші освітні заклади.  

Українське культурне життя в США і Канаді розпочалось із організації 

хорів, здебільшого – церковних. Хорове мистецтво разом із драматичними 

гуртками мало в перші десятиліття життя українських емігрантів найбільшу 

популярність. У США і Канаді поряд із відомими мистецькими колективами 

існують десятки вокально-інструментальних ансамблів, гуртів, які об’єднують 



тисячі любителів української музики та співу. Українські самодіяльні артисти 

доносять українську пісню, танок, музику не лише до найширших мас 

української громади США та Канади, а й до представників інших 

національностей, які населяють ці держави. Характерною особливістю 

більшості українських організацій є те, що від самого початку поселення 

українців на нових землях вони не прагнули відгородити себе від представників 

інших національностей. Українські емігранти завжди уявляли собі культуру 

США І Канади як поєднання кращих елементів різних етнічних груп. 

Сприяють збереженню етнічної самобутності українських американців і 

канадців численні музеї. Важливу роль у культурному житті діаспори 

відіграють українські бібліотеки, які є практично скрізь, де проживають 

українські громади. 

Із середовища української діаспори США вийшли відомі науковці, 

письменники, поети, літературні критики: Василь Барка, Докія Гуменна, 

Святослав Гординський, Юрій Шерех, Петро Одарченко, Анатоль Вовк, Галина 

Журба, Роман Завидович. Діє засноване у 1954 р. «Об’єднання українських 

письменників на еміграції «Слово». 

Літературні фонди (Антоновичів, ім. І.Франка та інші) проводять щорічні 

конкурси на кращі твори представників української діаспори. Серед жіночих 

організацій найчисленнішою є Союз українок Америки (СУА). Активну 

громадську діяльність (культура, освіта, виховання, відпочинок) проводять такі 

молодіжні організації, як «Пласт», «Спілка української молоді Америки», 

«Об’єднання демократичної української молоді», «Ліга української молоді 

Північної Америки», «Молоді українські націоналісти». Засновано Федерацію 

студентів українського походження, у межах якої працюють українські 

студентські клуби. Дедалі помітніше виявляє себе Українсько-американська 

асоціація університетських професорів, яка, зокрема, фінансує українознавчі 

дослідження та публікації. Діють також товариства, найчисленніші серед яких – 

інженерів та лікарів. 



У 1989 р. у США було створено громадські організації, що надають 

матеріальну допомогу Україні, а також підтримують діяльність окремих 

громадських організацій. Серед них «Народний фронт допомоги Україні», 

«Фонд допомоги дітям Чорнобиля».  

Більшість політичних, громадських і культурних організацій та церков 

українських канадців об’єднані  в національну координаційну раду – Конгрес 

українців у Канаді. В Оттаві працює Українське інформаційне бюро, що 

представляє інтереси української громади перед парламентом та урядом 

Канади. У Канаді також працює виконавчий комітет Світового конгресу 

вільних українців, що об’єднує багато українських осередків Заходу. У 1936 р. 

у Вінніпезі було засновано Українську фундацію імені Т.Г.Шевченка, яка 

фінансує українські культурні заходи. 

Таким чином, українська діаспора США і Канади відіграє величезну роль 

у збереженні національної духовної та матеріальної культури, сприяє 

піднесенню національної свідомості та налагодженню культурних зв’язків 

українців усього світу. 
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